

济南电子机械学校推行5S管理

融合校园文化和企业文化,提前培养学生职业素养

每天起床后要把被子叠成“豆腐块”;学生进入学校必须穿校服;学生离开课桌时,要将椅子随手推入课桌下面;当天使用的学习用品一律整齐摆放在课桌右上角……这些类似军事化管理的措施,是济南电子机械学校推行的“5S”管理,旨在使学生养成良好的习惯,提高学生素质,培养学生的职业素养。

►学校5S管理体现在方方面面,最终培养学生的职业素养。
学校供图



文/片 本报记者 李飞 陈晓丽
实习生 潘世金 冯沛然

学校引入企业5S文化

学校借鉴现代企业管理的成功方法,通过具体、可控的机制来改变或部分替代传统的管理方式,促进学生德育工作的系统化、标准化。实施5S管理,以便更好地体现以上岗就业为导向,以企业需求为标准,以职业能力为本位的职校培养目标。

学生每天起床后要把被子叠成“豆腐块”,统一摆放在靠阳台一侧,枕头放在被子内侧,衣物、毛巾等一律挂在阳台;学生进入学校必须穿校

服,校服应配套穿着,不得与其他衣服混穿;教室门上透视图窗不得以任何物品遮挡,学生离开课桌时,要将椅子随手推入课桌下面,当天使用学习用品一律整齐摆放在课桌右上角,其他整齐存放在抽屉洞……

这些类似军事化管理的措施,是济南电子机械学校推行的“5S”管理的体现。学校政教处副主任吕猛解释,“5S”管理源于日本,指的是在生产现场,对材料、设备人员等生产要素开展相应的整理、整顿、清扫、清洁、素养等活动,以为其他管理活动奠定良好的基础。整理(SEIRI)、整顿(SEITON)、清扫(SEISO)、清洁(SETKETSU)、素养

(SHITSUKE),因它们的第一个字母都为S,所以称之为“5S”。

“5S管理是一种方法,更是一种理念、一种品质、一种习惯、一种精神、一种文化,是一种品性提高、道德提升的‘人性教育’运动。”吕猛解释道,其特点在于它是一种极具企业气息、具有一定情境作用的管理机制。依托学校原有的校园管理文化,可以建设成为学校德育模式中的一个操作平台。

5S管理形成长效机制

吕猛表示,企业“5S”的基础是行为的规范,核心是人的素养。学校德育工作的“5S”所

借鉴的是企业“5S”的理念与内涵,而非其外在形式。因此学校“5S”追求的是在学生管理原有模式、内容的基础上,经过整合的一种新的管理机制。

为了实施5S管理模式,济南电子机械学校通过反复研究制定了学校5S管理规定,并修改了“千分竞赛”方案和评比标准,使之与5S管理对接融合。同时,成立了5S管理推进工作领导小组,检查督导组,确定5S管理各项工作的责任人,实施区域和责任划分。

2014年4月中旬,学校先后召开了班主任会议和全校学生动员大会,让班主任和学生了解什么是5S管理。随后学校利用一个月的时间,首先推行了5S管理的前三个S,即整理、整顿和清扫。在实施过程中,根据出现的问题,对实施细则和检查标准进行微调,使其更具针对性和实效性。每月评选勤学励志之星、清新使者、礼仪达人、守纪模范、感动校园人物和卫生流动红旗班级、纪律流动红旗班级、宿舍流动红旗以及无烟班级、无烟宿舍等,进行宣传展示。

当年6月份开始,5S管理便进入到细化、深化各个环节阶段,逐步形成学校的一项长效管理机制,并维持至今。由于上课下课不断推进5S,形成处处5S,时时5S的大环境,学校环境不断提升的同时,学生学习效率也在不断提高。

相关链接

以职业发展为导向 养成良好行为习惯

“5S管理其实也是我们学校常规管理工作的要求,无论是工厂车间还是学校教室,都要有严格的管理制度,才能保证有秩序地运行。”校长苗向阳表示,这也是校园文化和企业文化有机融合对接的重要手段。“未来学生走出校门踏入工作单位,其职业素养不仅体现在技能水平上,也体现在个人综合素质方面。”

“5S”管理的目的,不仅是要求学生将物品摆整齐、卫生打扫干净等,最主要的是通过这些细琐单调的动作,使学生养成良好的学习和生活习惯,最终目的在于提高学生素质,培养学生的职业意识、职业习惯和职业竞争力。“增强学生对企业文化的认识和了解,培养学生的职业素养,使学生在价值观念和行为规范上更加符合企业的需求,成为高素质的技术人才。”校长苗向阳说。

如今,在5S管理的保驾护航下,学生就业率和企业满意度均达近百分之百。未来,随着5S管理的深入持续实施,将有更多学生成就出彩人生。

本报记者 李飞 陈晓丽

济南东城都在等他——

万虹银座即将迎来荣耀封顶

近日,继高考与中考之后,济南东城又一重要事件,成为新的城市热点话题,在东半城市民口中口口相传,这就是6月14日,万虹广场银座购物中心即将迎来主体建筑封顶的荣耀时刻。

商业匮乏的东城 终于盼来了银座购物中心

银座购物中心入驻万虹广场,自公布始,即持续引发广大投资者、特别是东城市民的强烈关注与期待。由于多方历史因素,东城特别是工业北路区域,一直缺乏现代化的大型商业配套,东城市民百姓购物休闲,只能前往十里之外的洪家楼等传统商业中心,而高新片区新增加的几家大型商业,由于受交通、业态规模等因素造成辐射范围有限,不能有效覆盖工业北路片区,远水解不了近渴。

工业北路,作为济南传统的大型企业、社区聚集区,广布着众多的厂企宿舍与大型社区,拥有着庞大的常驻消费人群基数,特别是近年来伴随着恒大城、东都国际、万象新天、新城香溢紫郡、万科新里程等一大批新建大型社区的加入,目前区域内已形成20余大型社区云集的态势,常驻居民的消费人气更是不断暴涨,强烈庞大的休闲消费需求与匮乏空白的现代商业间的供求矛盾日趋明显。

这一切,却将因万虹广场银座购物中心的到来,彻底改变。2016年,银座集团与山东贝嘉豪置业签署协议并发布联合声明,以强强联合形式,在万虹广



万虹广场夜景效果图

场打造东城银座购物中心,以填补区域内商业配套长期以来的匮乏与空白,让东城市民也拥有属于自己的现代化银座购物中心。

万虹银座购物中心 银座旗下第三代升级产品

入驻东城的万虹广场银座购物中心,总建筑面积约13万㎡,是银座旗下第三代商业升级产品,也是继和谐广场后济南第二家银座购物中心,更是银座集团顺应城市东拓发展、布局东城的战略级购物中心,万虹广场银座购物中心,可谓起步即不凡。

万虹广场银座购物中心,整体业态规划、品质规模以大型旗舰店为目标,在填补东城现代商业空白的同时,立志让东城特别是工业北路板块的市民百姓,与其他区域一样同享现代商业繁华。万虹广场银座购物中心,作为银座集团重点打造的战略级购物中心,将依托银座之品牌号召力倾注更多银座集团的商业资源,形成集品牌百货、特色美食、家电数码、早教娱乐、健身美容、休闲会所以及量贩KTV等全业态的东城消费新王国。目前银座超市、银座健身、大地影院等行业一线品牌已纷纷抢驻,随着主体工程的封顶,大面积招商即将启动,距离完美呈现又近了一大步。

银座封顶,万虹广场大势已成 财富商铺同步发售

银座购物中心主体封顶,长期以来众市民期盼的东城繁华即将启幕。万虹广场与银座购物中心,作为东城发展带上的财富坐标,万事俱备只待升值。目前,建面约20—300㎡稀缺商铺同步发售。背靠银座,占据城市核心地段, R2R3M1M4四条地铁环绕,20余大型社区商圈人气保障,成就你的财富一生。

财富热线:0531-86677777

项目地址:济南市历城区工业北路与开源路交汇处